

Вузовские библиотеки: перспективы взаимодействия



19-20 мая 2016 г. в библиотеке Новосибирского государственного педагогического университета (НГПУ) прошел научно-практический семинар «Вузовские библиотеки: перспективы взаимодействия». Целью семинара был обмен опытом работы и расширение сотрудничества библиотек высших учебных заведений. В семинаре приняли участие руководители и сотрудники вузовских библиотек Новосибирска, Горно-Алтайска, Барнаула, Красноярска, Перми, Куйбышева, Томска, а также библиотекари колледжей и школ.

С приветственными словами к собравшимся и пожеланиями продуктивной работы обратились директор библиотеки Людмила Николаевна Есина и проректор по научной работе НГПУ Борис Олегович Майер.

Заведующая отделом обслуживания библиотеки НГПУ Тамара Анатольевна Перемикина представила участникам семинара доклад «Здесь кладезь знаний, двери всем открыты...», ярко проиллюстрировавший огромный объем работы, который пришлось проделать сотрудникам библиотеки при модернизации читального зала. Читальный зал открытого доступа был официально открыт в 2015 г. Четкое видение целей и задач организации открытого доступа к фонду, поэтапное осуществление намеченного, позволили получить результат, который все собравшиеся оценили по достоинству.

Директор библиотеки Новосибирского государственного технического университета (НГТУ) Вера Николаевна Удотова отметила: «Для нашей библиотеки – организация библиотечного пространства очень актуальная тема. Мы приехали сюда посмотреть, послушать доклады, изучить опыт работы НБ НГПУ».

Теме организации открытого доступа и внедрению RFID-технологий были посвящены несколько докладов. Опыт реализации проекта «Открытая библиотека»: внедрение систем автоматизации на основе RFID-технологий для студентов Института социальной реабилитации НГТУ, а впоследствии и во всей библиотеке, поделилась заведующая отделом АБИС научной библиотеки НГТУ Галина Алексеевна Кейглер. Библиотека переживает радостный, но очень сложный период, т.к. внедрение

новых технологий совпало с переездом в новое здание.

Еще один доклад на тему внедрения RFID-технологий был представлен Екатериной Сергеевной Игнатовой, канд. психол. наук, зав. отделом литературоведения и искусствознания научной библиотеки Пермского государственного национального исследовательского университета. «В настоящее время использование технологии RFID является неотъемлемой составляющей функционирования библиотек. Новейшее оборудование и технологии информационного общества позволяют открыть фонды читальных залов, реорганизовать библиотечное пространство для обеспечения клиентоориентированной, комфортной, безбарьерной коммуникационной среды в помещениях библиотеки и Интернете для читателей», – отметила Екатерина Сергеевна.

О функциях библиотеки в повышении публикационной активности вуза рассказала коллегам главный библиотекарь библиографического информационного центра библиотеки НГПУ Олеся Владимировна Шуляк. «Полноценное осознание вузовской библиотекой своей сопричастности учебному заведению ведет к принятию ею на себя новых функций, т.к. принадлежность к системе образования означает сегодня готовность к постоянным изменениям. В последнее время внедрение в практику работы наукометрии (библиометрии) стало крайне актуально для вузовских библиотек. Многие из них уже освоили это направление деятельности и рассматривают его как свою важную функцию в мониторинге показателей эффективности развития и функционирования вуза», – отметила Олеся Владимировна.

В ходе работы состоялся обмен опытом реализации сервисных и продуктных разработок в библиотеках вузов.

Главный библиотекарь отдела организационно-методической и информационной работы Сибирского федерального университета Ксения Борисовна Казанцева продемонстрировала собравшимся информационно-образовательный сервисы библиотеки, акцентировав внимание на сервисах личного кабинета – персонализированном виртуальном рабочем пространстве студента, преподавателя или



сотрудника университета в закрытом доступе, в котором услуги предоставляются согласно статусу и полномочиям пользователя. Личный кабинет предназначен для контроля и получения информации по услугам библиотеки в режиме онлайн, а также для гибкого управления набором дополнительных услуг.

Дмитрий Владимирович Веремейко, ведущий программист отдела библиотечных информационных технологий библиотеки НГПУ, поделился с коллегами первыми достижениями в разработке мобильного приложения для библиотеки, аргументировав необходимость его создания, важные аспекты работы и основные этапы – от составления технического задания до представления продукта пользователям.

Большой блок докладов был посвящен актуальной для всех вузов теме электронных ресурсов – формированию электронных библиотек, подписке на ЭБС, их использованию в учебном процессе и проблемам учета. С докладами по этой теме выступили: Н. Н. Светличная (зав. отделом электронной библиотеки Национального исследовательского Томского государственного университета), И. В. Клейн (зав. отделом автоматизации библиотеки Новосибирского государственного медицинского университета), С. Н. Самошина (зам. директора по информационным технологиям ИИЦ-НБ Уральского государственного педагогического университета), Л. В. Майорова (зав. отделом информационно-библиографической работы библиотеки Горно-Алтайского государственного педагогического университета), И. В. Кочергова (зав. сектором оцифровки отдела электронных ресурсов, межбиблиотечного абонемента и доставки документов Новосибирской государственной областной научной библиотеки), Т. А. Чепуштанова (оператор ЭМ и ВМ Новосибирской государственной областной научной библиотеки).

Заведующая отделом библиотечных информационных технологий библиотеки НГПУ Светлана Владимировна Ильенко обозначила актуальную и болезненную для многих вузовских библиотек тему учета электронных ресурсов и поделилась опытом решения вопросов учета в библиотеке педагогического университета.

Татьяна Александровна Чепуштанова в своем докладе подчеркнула: «Развитие электронных ресурсов является сегодня одним из важнейших направлений деятельности библиотеки, но в условиях ограниченных ресурсов (финансирования, количества рабочих мест, технических возможностей и т. д.) необходимо осуществлять эту деятельность избирательно, с учетом спроса и эффективности использования». Она рассказала коллегам об исследовательской работе по изучению использования электронных ресурсов в Новосибирской государственной областной научной библиотеке.

Интересным опытом проведения стратегических сессий поделился с участниками семинара Артем Викторович Васильев, канд. ист. наук, ученый секретарь научной библиотеки Национального исследовательского Томского государственного университета. Подобная форма работы является новым инструментом управления, направленным на разработку и принятие стратегических решений, в которую вовлекаются сотрудники организации и



заинтересованные лица.

Заместитель директора библиотеки Национального исследовательского Томского государственного университета Лариса Ивановна Волкова обратила внимание коллег на неутешительные цифры статистики последних лет и отметила, что сотрудники библиотек должны осознать необходимость перемен, определить приоритетные направления и пути развития.

Большое внимание на семинаре уделялось обсуждению межбиблиотечного взаимодействия. О важности партнерства школьной и вузовской библиотек рассказала участником семинара заведующая справочно-информационным библиотечным центром школы № 158 Наталья Яковлевна Пономарева, а заведующая библиотекой Горно-Алтайского педагогического колледжа Лариса Александровна Будыкова поделилась опытом многолетнего сотрудничества библиотеки НГПУ и колледжа.

В рамках семинара широко обсуждался вопрос использования ресурсов Межвузовской электронной библиотеки (МЭБ)* в образовательном процессе вузов. Этой теме были посвящены доклады Галины Вениаминовны Дзюиной, и. о. директора библиотеки Глазовского государственного педагогического института и Эльвиры Самуиловны Бауман, главного библиотекаря отдела библиотечных информационных технологий НГПУ.

Ирина Владимировна Клейн, зав. отделом автоматизации библиотеки Новосибирского государственного университета, продемонстрировала коллегам пример загрузки на сайт МЭБ информации из АБИС ИРБИС, необходимой для авторизации читателей на сайте МЭБ. Это позволит обеспечить им доступ к полнотекстовым ресурсам с домашних компьютеров.

На расширенном заседании координационного совета были подведены итоги работы МЭБ за 2015 г. К концу года в МЭБ состоит 15 вузов, контент МЭБ составил более 2 500 изданий. Основана коллекция «История образования в Сибири». Разработан и утвержден технологический процесс по работе с авторскими договорами. Сведения о документах с истекающим сроком договора размещаются на сайте МЭБ, что позволяет преподавателям корректировать учебные программы.

В планах улучшение сервисов МЭБ: разработка полнотекстового поиска, автоматизация передачи сводного ЭК МЭБ в каталоги вузов-участников. Это сделает возможным осуществлять расчёт показателей книгообеспеченности средствами АБИС, используемой в вузах-участниках.

Для гостей была организована экскурсия по библиотеке НГПУ. Все отметили красоту и уют читального зала и библиотеки в целом, а также профессионализм и слаженность работы коллектива.

Участники семинара подчеркнули необходимость проведения подобных мероприятий.

– Профессиональное общение очень важно для нас, – отметила заведующая библиотекой Новосибирского архитектурно-строительного университета (Сибстрин) Надежда Владимировна Шмакова. – Также важно грамотное сочетание электронных и традиционных ресурсов. Мы не должны уничтожать что-то одно, все должно существовать так, как удобно читателю.

Библиотека НГПУ планирует и дальше вести тесное сотрудничество с коллегами – проводить конференции, семинары, обучение, обмениваться опытом, – подчеркнула по окончании семинара директор библиотеки НГПУ Людмила Николаевна Есина.

С материалами семинара можно ознакомиться на сайте библиотеки НГПУ <https://lib.nspu.ru/>

*Межвузовская электронная библиотека (МЭБ) <https://icdlib.nspu.ru/> была основана на базе библиотеки Новосибирского государственного педагогического университета в сентябре 2012 года для совместного создания и последующего использования сводного информационного ресурса электронных документов, созданных в вузах и используемых в библиотеках этих вузов для обеспечения образовательной и научно-исследовательской деятельности.

Земцова А. С.,
заместитель директора
библиотеки НГПУ

Библиотека и преподаватель вуза: грани сотрудничества (опыт НТБ СГУПС)



Викторина по англоязычным странам

Научно-техническая библиотека СГУПС является одним из структурных подразделений вуза, обеспечивающим информацией учебный, научно-исследовательский и воспитательный процессы. Библиотека – активный участник различных мероприятий вуза: конференций, семинаров, дней науки, юбилеев факультетов и учёных.

Библиотека в вузе – это фундамент, на котором строится учебный процесс, организация которого невозможна без использования учебной литературы. Наша библиотека для более полного раскрытия фонда учебно-методической и научной литературы использует различные формы работы, стараясь охватить все факультеты и студентов всех курсов. Это книжные и виртуальные выставки, библиографические и тематические обзоры, просмотры новых поступлений, лекции, беседы, семинары, дни кафедр. Основная цель массовых мероприятий – сориентировать студентов в информационном многообразии изучаемой дисциплины. Эффективность этих мероприятий чаще всего зависит от активного взаимодействия преподавателей с библиотекой.

Вот лишь некоторые итоги такого плодотворного сотрудничества в 2015/2016 учебном году: более 300 книжных и виртуальных выставок и просмотров, более

100 из них в помощь учебной деятельности. Самыми результативными стали экспозиции: «Анализ и решение конфликтов», «Основы менеджмента», «История мостостроения», «История техники», «Анализ хозяйственной деятельности», «Геодезия в транспортном вузе», «Высокоскоростное движение» и др. Преподаватели этих дисциплин выдавали студентам задания, выполнение которых было невозможно, без просмотра литературы, представленной на тематических выставках и просмотрах, оформленных по заявкам преподавателей.

Среди преподавателей популярными остаются библиографические обзоры новинок по дисциплинам, подготовленные библиотекарями. Наши обзоры включают не только рассказ о печатных изданиях из фондов библиотеки, но и знакомят с электронными ресурсами, которые будут полезны студентам при подготовке к любой дисциплине. За 2015/2016 учебный год проведено более 140 обзоров по 38 темам. Темы разнообразны: «История государства и права», «Микроэкономика», «Основы БЖД», «Международные перевозки», «Общий курс



И. В. Макарова проводит семинар
«Россия под скипетром Романовых»